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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku!
W odpowiedzi na zapytanie nr 2815 z dnia 15 października 2025 r., Pani Poseł Agaty 
Wojtyszek i grupy posłów, w sprawie efektów finansowego wsparcia państwa w zakresie 
procedury in vitro, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.
Ośrodek medycznie wspomaganej prokreacji oraz bank komórek rozrodczych i zarodków 
zostały, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 25 czerwca 2015 r. o leczeniu niepłodności 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 442), obowiązane do corocznego (w terminie do dnia 15 stycznia) 
przekazywania ministrowi właściwemu do spraw zdrowia informacji na temat liczby 
komórek rozrodczych i zarodków. Na koniec 2024 r. podmioty przekazały informacje 
sprawozdawcze o przechowywanych zarodkach w bankach komórek rozrodczych 
i zarodków w liczbie: 198 609 zarodków.
Natomiast przepisy ustawy z dnia 25 czerwca 2015 r. o leczeniu niepłodności (Dz.U. z 2020 
r. poz. 442) nie wprowadziły obowiązku przekazywania danych sprawozdawczych odnośnie 
liczby urodzonych dzieci, przyczyn leczenia niepłodności oraz czasu trwania procesu 
leczenia niepłodności, stąd Ministerstwo Zdrowia nie dysponuje przedmiotowymi danymi.
Ministerstwo Zdrowia nie prowadzi także programu dotyczącego „adopcji zarodków”. 
Dawcy zarodka mogą przekazać zarodek do dawstwa na rzecz anonimowej biorczyni, 
natomiast decyzja ta pozostaje wyłączną kompetencją dawców. Dawstwo zarodka zostało 
szczegółowo opisane w art. 36 ustawy o leczeniu niepłodności. 
Stan zdrowia dziecka urodzonego w wyniku zastosowania procedury medycznie 
wspomaganej prokreacji nie różni się od zdrowia dziecka poczętego naturalnie. Aktualnie 
obowiązujące przepisy nie nakładają konieczności adnotacji w dokumentacji zdrowia 
dziecka metody poczęcia. 
Powyższe odpowiedzi zostały opracowane na podstawie danych przekazanych przez 
podmioty lecznicze zgodnie z obowiązkiem sprawozdawczym wynikającym z przepisów 
ustawy o leczeniu niepłodności. 

Poniżej zaś przedkładam odpowiedzi opracowane na podstawie danych przekazywanych 
przez Realizatorów Programu Leczenie niepłodności obejmujące procedury medycznie 
wspomaganej prokreacji, w tym zapłodnienie pozaustrojowe prowadzone w ośrodku 
medycznie wspomaganej prokreacji, na lata 2024-2028 (dalej Program). 
Realizacja Programu rozpoczęła się 1 czerwca 2024 r. W roku 2024 r. w ramach Programu 
nie odnotowano porodów. Przepisy zawarte w Programie nie wprowadziły obowiązku 
przekazywania danych sprawozdawczych odnośnie przyczyn leczenia niepłodności oraz 
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czasu trwania procesu leczenia niepłodności, stąd Ministerstwo Zdrowia nie dysponuje 
przedmiotowymi danymi.
Do 31 grudnia 2024 r. poddano kriokonserwacji 38 781 zarodków powstałych na skutek 
leczenia w ramach Programu. W ramach Programu można korzystać z dawstwa zarodka. 
Zgodnie z § 5 ust. 5 regulaminu uczestnictwa w Programie pn. Leczenie niepłodności 
obejmujące procedury medycznie wspomaganej prokreacji, w tym zapłodnienie 
pozaustrojowe prowadzone w ośrodku medycznie wspomaganej prokreacji, na lata 2024-
2028, w przypadku ciąży zakończonej urodzeniem uczestnicy Programu deklarują 
przekazywanie realizatorowi informacji na temat porodu, stanu zdrowia dziecka do 
ukończenia przez dziecko okresu noworodkowego.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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